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1. Ein gleitender Stab

Halten Sie einen Meterstab waagrecht auf Ihren
Zeigefingern und bewegen Sie die Finger lang-
sam aufeinander zu' (Bild 1).Gleitet der Stab
weich iiber Thre Finger? Nein, er rutscht zuerst
ein bifichen auf einem Finger, dann auf dem
anderen, wieder auf dem ersten usw?. Warum

erfolgt das Gleiten ruckartig?

T\

T T YT T T T

U..

Bild 1 Die Zeigefinger gleiten unter einem Meterstab

Der zuerst bewegte Finger gleitet mit
einem kinetischen Reibbeiwert unter dem Stab
entlang®, Der Stab gleitet aber nicht iiber den
nichsten Finger, da der statische Reibbeiwert
hier grofer ist. Die Grifie der Reibung auf je-
dem Finger hiingt nicht nur vom Reibbeiwert
ab, sondern auch vom Gewicht des Stabes auf
dem Finger. Je niher der bewegte Finger zur

o I .



Mitte kommt, desto mehr Gewicht ruht auf
ihm*. Schlieflich ist die Reibung auf diesem
Finger grofer als auf dem anderen, trotz der
verschiedenen Reibungskoeffizienten®. So wird
der erste Finger gebremst und der zweite begin-
nt zu gleiten. Solch ein Bewegungsaustausch
kann mehrere Male auftreten, bevor beide Fin-

ger in der Mitte angekommen sind®.

1. ... und bewegen Sie die Finger langsam aufeinander
v ., BEFEASFHRERRN B, GXH zu BaENA, R
BRHE"EE)

2. Nein, er rutscht ..., wieder auf dem ersten usw. &
#, ERYRE-AFREDLHED—TF, REES—HFHRLER
—F, BEE-ANFHEH—T, XH48F %, (ein bisschen />
¥, —#%; £ anderen F1 ersten JSE#&H®E T —/ 417 Finger,)
R 8. unter dem Stab entlang I EHRM T H, (entlang 2
aid)

4. Je niher ... kommt, desto mehr Gewicht ruht auf
ihm. $HHFHEBEER Fhl, ELEXZHERB K, (e
S— /N HEREND, je 1 desto FHER A RR B IAHLLEDR.)

5. ..., trotz der verschiedenen Reibungskoeffizienten. &
FREARTRUTHEIAA D TRRIE)

6. Selch ein Bewegungsaustausch ... auftreten, bevor beide
Finger in der Mitte angekommen sind. LRI FHRBHRHH
ZHL X —-HEEEHAHR LK. (solch ein XEE—F, solch
A Imif R; mehrere Male £X, £ AWMERE,)



2. Druckregler

Haben Sie schon einmal mit einem Dampf-
drucktopf gekocht? Mein Schnellkocher hat eine
dicke Metallscheibe auf derh Deckel, die ir-
gendwie den Druck reguliert.

Drei verschieden grofie Licher sind seitlich
in die Scheibe gebohrt und ich kann den
bendtigten Druck auswihlen, indem ich eines
der Loicher iiber einen aus dem Topfdeckel
ragenden hohlen Stutzen schiebe!(Bild 2). Wie
funktioniert der Topf? Der Dampf im Innern
des Topfes hebt die Scheibe, ganz gleich, wel-
ches Loch ich gewihlt habe®, Warum bekomme
ich einen unterschiedlichen Druck durch die
Wahl unterschiedlicher Locher?

Bild 2 Druckregler



Jedes Loch hat eine unterschiedliche Quer-
schnittsfliche. Das Gewicht der Metallscheibe
ist immer gleich, doch verteilt iber die ver-
schieden groflen Flichen erzeugt es einen unter-
schiedlichen Druck®. So wirkt z. B. bei dem
Loch mit dem groften Durchmesser das gering-
ste Gewicht pro Fliicheneinhzit und die Scheibe
wird bei geringerem Druck gehoben®. Deshalb
ist dieses Loch fiir den niedrigsten Druck im
Topf vorgesehen.

1. ... und ich kann den bznotigten Druck auswih'en.indem
ich eines der Locher ... schiebe. T HirE— ML EiRE L
MELRE . RRERFFRENE ). (indem 51— &RH
K. BEMRIEND)

2. Der Dampf im Innern des Topfes hebt die Scheibe,
ganz gleich, welches Loch ich gewihlt habe. itk EFEWA
T, BN ORISR TR, (LR welches {F 417 Loch

W ig.)
3. ..., doch verteilt iiber die verschieden grossen Flichen
erzeugt es einen unterschiedlichen Druck. .... #&f h T2 BHE

HEBARERRBIL L, 5™ AW K AEAE, (verteilt dber
die verschieden grossen Flichen 2 5yialfgis, £ h 1ERIE,)

4. So wirkt z.B. ... und die Scheibe wird bei geringerem
Druck gehoben. fildn, & BHZEMIHL, WEATREER LS
BEORE/D, e BRREKIKRE S THRETER,



3. Verlassen auf dem Eis

Stellen Sie sich vor, Sie befinden sich ganz
allein mitten auf einem gefrorenen See'. Das
Eis ist so glatt, da Sie nicht darauf gehen
konnen, nicht einmal auf allen Vieren krab-
beln®. Wie kGnnen Sie vom Eis herunterkom-
men?

Stellen Sie sich weiter vor, Sie liegen mit
dem Riicken auf dem Eis. Nach einer Weile
ist Thr Riicken durch und durch® gefroren, und
Sie mdchten_sich herumdrehen. Wie kann man

das auf dem glatten
Eis machen?

Noch hiifllicher ist
die Vorstellung, auf-
recht an einen im Eis
stehenden Pfahl gebun-
den zu sein* (Bild 3).
Wie konnen Sie sich
mit Hilfe® der freien
Arme um den Pfahl
drehen? Der Pfahl ist
zum Anfassen zu glatt




und das Eis zum Darauftreten zu schltipfrig®.
. Was tun?’

Wenn Sie nicht argebunden sind, kinnen
Sie einen Schuh oder irgendeinen anderen Ge-
genstand in die Richtung werfen, in die Sie
nicht gehen wollen®. Ist das Eis nun vdllig
reibungsfrei, so bleibt das ganze lineare Moment
des Systems Null® und Sie rutschen in die
gewiinschte Richtung..

f. Stellen Sie sich vor, Sie befinden sich ganz allein
miften auf einem gefrorenen See! Z&WLLiG M — T, &g —A
WA EETkE P L, (Sie befinden sich ... auf einem
gefrorenen See! B/ iEMA], X B H HM R E A dass %35,
BrUAR T EMIE ) mitten B4 B, FE&&H—AriREH)

2. Das Eis ist so glatt, dass Sie ..., nicht einmal auf
allen Vicren krabbeln. (kB EETREE LETE, XF WMk
RIFHATT. (30 ..., dass B]B— L RRIFEMNM, 50 FEEH—
AT A 1A Bl iA); nicht cinmal 3 E F - #7F;auf allen Vieren
/ vieren PR,

3. durch und durch E¥i

4. Noch hesslicher ist die Vorstellung, aufrecht an einem ...
Pfahl gebunden zu sein. {504 B Bt e i 85 4 — R 36 20 0k HLAY
AL ERRENT. FEXIAHAEAT die Vorstellung jty &
s B3 noch X BB A ML E & L,)

6. mit Hilfe + gen. (5% von etw.) {&8F

8. Der Pfahl ist zum Anfassen zu glatt und das Eis zum
Darauftreten zu schlipfrig. A#E ¥, SR KA H, & L
#£4T. (.. das Eis zum Darauftreten zu schliipfri giX B2 543
47, F)'h MR T ist; zu glatt 1 zu schlipfrig By zu 5513,

¢« 6 =
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7. Was tun? B2t GX B Was wiirden Siz tun? fHEW%
BR.)

8. Wenn Sie nicht angebunden sind konnen Sie ... werfen,

AR B R EA—RE, REREXNTIRD X,
9. ..., so bleibt das ganze lineare Moment des Systems

Null ..., 384, BREHEHRERSAT. GXER bleiben 2
BAM, £18 Nell &RiE,)



4. Katzen fallen immer auf ‘die Beine

Jedermann weil}, da eine fallende Katze immer
auf ihren vier Fiifen landet; sogar schwanzlose
Katzen haben diese geheimnisvolle Fahigkeit,
sich aufzurichten. Nun wenn kein &uBeres ,
Drehmoment einwirkt, mufl der Drehimpuls der
Katze konstant bleiben'. Ist er €s wihrend des
ganzen Falles®? Und wenn ja, wie kann die
Katze sich um ganze 180° drehen®? Bleibt der
Drall jedoch nicht erhalten*; dann mufl
irgendwie und irgendwo ein Drehmoment auf
die Katze wirken. Aber wie?

Vielleicht haben Sie einmal Gelegenheit,
die Zeitlupenaufnahme einer fallenden Katze
zu sehen, und die Erklirung wird Thnen dann
leichtfallen.

Der Gesamtdrall der Katze ist wihrend des
freien Falls konstant, da kein iiuBeres Moment
einwirkt. Durch Ausstrecken oder Anziehen der
Beine bringt es die Katze fertig, daf3 ihr Vor-
derkdrper ein anderes Triagheitsmoment um ihre
Kirperachse bekommt als ihr Hinterk6rper®.

Wenn sie z. B. ihre Vorderbeine ausstreckt,

« 8



ihre Hinterbeine anzicht und dann den hinteren
Teil ihres Korpers dreht, dreht sich der vordere
Teil in der umgekehrten Richtung, jedoch nicht
ganz so weit’. So erfolgt im Endeffekt eine
Drehung in derselben Richtung, in der sie den
hinteren Korperteil gedreht hat’. Die Katze
streckt nun die Hinterbeine aus, zieht die Vor-
derbeine an und wiederholt den Vorgang, um
die Drehung in dieser Richtung weiterzubrin-
gen. Wenn die Katze Jen Boden erreicht, hat
sie sich so weit gedreht, daf} sie auf die Fiifle
fallt und sich nun ganz aufrichten kann®

1. Nun, wenn kein dusseres Drehmoment einwirkt, muss
der Drehimpuls der Katze konstant bleiben. 32, MBI FHH
MEEMHER, BN RESREERE. (%5 misen R7H
REBH AR

2. Ist er es wihrend des ganzen Falles? ¥4 fih &) 86 /e 8 4~
THELBRDIREL D (g £i% er & {0F der Drehim-
puls der Katze, es 1§ L g%, X BIERIE,)

3. Und wenn ja, wie kann die Katze sich um ganze 18)°

drehen? fnR X, MWLM b ARMEHBE-TA+ER:
4, Bleibt der Drall jedoch nicht erhalten, dann ... wirken.
i, MRPBELZRELRYE, WBoBeANBELER R IE
REBBEANIAE L GXE—ATERN 09 KM 4Y; erhaltes
bleiben fR+¥157%.)

5. Durch Ausstreeken oder Anziehen der Beine bringt es
die Katze fertig, dass ihr Vorderkérper ... als ih: Hin'crl or-

per. BFIMUBBRM AL, SEMEERIEES BAY BYH B

. 9 .



